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SUBSTANTIATION OF THE NRCESSITY TO DEVELOP MANAGERIAL COMPETENCIES OF HEALTH CARE PROFESSIONALS 
DURING UNDERGRADUATE TRAINING  
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The article is devoted to the analysis of approaches in management training of health care professionals, 
ranging from undergraduate level studies. We suggest answers to the problematic questions: what public 
health professionals are the most suitable to be trained as health care managers; what system of training of 
senior medical staff is necessary to instil managerial competences doctors may need at the undergraduate 
stage. 
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Актуальним для освітньої системи України є підготовка професіонала-дослідника, який би відпові-
дав вимогам європейської системи навчання і був конкурентоспроможним протягом всього життя. 
Нині у системах освіти різних країн Європи, у тому числі й України, прослідковуються дві тенденції: 
перехід до професійних стандартів, що базуються на високих результатах, а також системний 
опис кваліфікацій в термінах професійних компетенцій. Метою дослідження є встановлення місця 
дослідницької компетентності в загальній системі професійної компетентності майбутнього лі-
каря. Під час дослідження використовувались такі методи: аналіз документації та теоретичних 
джерел з проблеми розвитку навчального середовища в системі вищої освіти, узагальнення та 
оцінювання отриманих результатів. Розумові операції сприяють розвитку дослідницької компете-
нтності. Всі вони сприяють такому компоненту діяльності, як організація пізнавальної діяльності. 
Серед них відсутні мотиваційний та управлінський компоненти. Необхідно ціленаправлено, спеціа-
льно організовано та з використанням новітніх освітніх технологій підходити до формування дос-
лідницької компетентності на предметах природничо-наукового циклу. 

Ключові слова: предмети природничо-наукового циклу, дослідницька компетентність, діяльнісний підхід, структура діяльності, 
компетенція, розумові операції. 

Вступ 

Актуальним для освітньої системи України є 
підготовка професіонала-дослідника, який би ві-
дповідав вимогам європейської системи навчан-
ня і був конкурентоспроможним протягом всього 
життя на всеєвропейському ринку праці. Це пот-
ребує формування національної системи квалі-
фікацій, узгодженої з європейською системою 
кваліфікацій (ЄСК). Відомо, що ЄСК складає ві-
сім рівнів, кожен з яких визначає необхідний мі-
німум знань, умінь, особистісних та професійних 
компетенцій. Серед них до мінімального перелі-
ку вимог включено уміння щодо дослідницької 
діяльності. Так, на V рівні — «розробляти стра-
тегічні і творчі підходи при дослідженні чітко ви-
значених конкретних і абстрактних проблем», на 
VI рівні — «демонструвати володіння методами, 
демонструвати інновації у використанні мето-
дів», на VII рівні — «формувати діагностичні 
розв’язки проблем, що базуються на досліджен-
нях», на VIII рівні — «досліджувати, розробляти і 
адаптувати проекти, що призводять до одер-
жання нового знання і нових рішень» [2, 3, 4, 11]. 

Нині у системах освіти різних країн Європи, у 
тому числі й України, відслідковуються дві тен-
денції: перехід до професійних стандартів, що 
базуються на високих результатах, а також сис-
темний опис кваліфікацій в термінах професій-

них компетенцій [7, 13]. 
Отже, здатність до дослідницької діяльності є 

вимогою часу для нинішніх поколінь студентів. 
Проблеми формування дослідницької компетен-
тності студентів вищої школи, її зміст, структура, 
засоби реалізації розглянуті у роботах ряду дос-
лідників: М. Архіпової, В. Константинова, М. Го-
лованя, В. Загвязинського, М. Золочевської, В. 
Сотник та інші. [1, 3, 5, 8, 9, 10, 12, 13]. Однак, 
автори не зупиняються на визначенні місця дос-
лідницької компетентності природничо-науковій 
підготовці майбутніх лікарів. 

Аналіз публікацій учених (Б. І. Коротяєва, Т. 
В. Кудрявцева, М. І. Махмутова, В. І. Андрєєва, 
Ю. Н. Кулюткіна, В. Г. Разумовського, А. М. Ма-
тюшкіна), що розглядають різні аспекти дослід-
ницької роботи учнів і студентів, показав, що в 
теорії немає однозначного визначення дослід-
ницької діяльності. Вчені, окрім поняття «дослід-
ницької діяльності» використовують такі близькі 
за змістом поняття, як наукове пізнання або нау-
кове дослідження. 

Під поняттям навчальної дослідницької дія-
льності ми розуміємо освітню технологію, що ви-
користовує в якості головного засобу досягнення 
освітніх задач навчальне дослідження [8]. Дослі-
дницька діяльність передбачає виконання сту-
дентами навчальних дослідницьких задач із за-
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здалегідь невідомим для них результатом, на-
правлених на створення уявлень про об’єкт або 
явище оточуючого середовища, під керівницт-
вом спеціаліста — керівника дослідницької ро-
боти. Важливою ознакою дослідницької діяльно-
сті є її творчий характер, адже це «діяльність, 
безпосередньо пов’язана з вирішенням творчо-
го, дослідницького завдання, що не має наперед 
відомого результату» [5, c. 236]. 

Таким чином, мета нашого дослідження — 
встановити місце дослідницької компетентності 
в загальній системі професійної компетентності 
майбутнього лікаря. 

Матеріали та методи дослідження 

Під час дослідження використовувались такі 
методи: аналіз документації та теоретичних 
джерел з проблеми розвитку навчального сере-
довища в системі вищої освіти, узагальнення та 
оцінювання отриманих результатів. 

Результати та їх обговорення 

Виходячи із трьохструктурної моделі діяльно-
сті (мотивація, організація пізнавальної діяльно-
сті та управління), ми виділили компетентності: 
мотиваційна, організація пізнавальної діяльності 
та управлінська. З позиції діяльнісного підходу 
ми проаналізували Галузевий стандарт підгото-
вки фахівців для системи охорони здоров’я. При 
цьому ми виділили наступні компетенції, які від-
повідають розумовим операціям: 

1) Визначати: біологічну сутність механізми 
розвитку хвороб, які виникають внаслідок антро-
погенних змін у навколишньому середовищі; 
прояви дії загальнобіологічних законів у ході он-
тогенезу людини; вплив соціальних умов та пра-
ці на розвиток і будову організму людини; крити-
чні періоди ембріогенезу, вади розвитку людини; 
методи мікробіологічної і вірусологічної діагнос-
тики, етіотропної терапії та специфічної профі-
лактики інфекційних хвороб; можливості засто-
сування інформаційних технологій та електрон-
но-обчислювальної техніки в медицині; основні 
типи патологічної реакції імунної системи і 
зв’язок з виникненням найбільш поширених хво-
роб людини; топографо-анатомічні взаємовідно-
сини органів і систем людини. 

2) Пояснювати: закономірності проявів жит-
тєдіяльності людського організму на молекуляр-
но-біологічному та клітинному рівні; сутність та 
механізми прояву у фенотипі спадкових хвороб 
людини; фізіологічні основи методів досліджен-
ня функції організму; біохімічні та молекулярні 
основи фізіологічних функцій клітин, органів і си-
стем організму людини; механізми інтегративної 
діяльності організму; основні механізми біохіміч-
ної дії та принципи спрямованого застосування 
різних класів фармакологічних засобів; основні 
принципи організації різних тканин, їх взаємодію; 
особливості ембріонального розвитку тканин (гі-
стогенез) і органів (органогенез); принципи фор-
малізації і алгоритмізації медичних задач, прин-

ципи моделювання в біології та медицині; струк-
туру імунної системи організму людини; фізичні 
основи діагностичних і фізіотерапевтичних (ліку-
вальних) методів, що застосовуються у медичній 
апаратурі; фізичні основи та біофізичні механіз-
ми дії зовнішніх факторів (полів) на системи ор-
ганізму людини. 

3) Робити попередній висновок щодо наявно-
сті паразитарних інвазій людини та визначати 
заходи профілактики захворювань. 

4) Аналізувати: відповідність структури біоор-
ганічних сполук фізіологічним функціям, які вони 
виконують в організмі людини; вікові особливості 
функцій організму та їх регуляцію; інформацію 
про будову тіла людини, системи, що його скла-
дають, органи і тканини; реакційну здатність вуг-
леводів, ліпідів, амінокислот, що забезпечує їх 
функціональні властивості та метаболічні перет-
ворення в організмі; регульовані параметри; ро-
бити висновки про механізми нервової і гумора-
льної регуляції фізіологічних функцій організму 
та його систем; стан здоров’я людини за різних 
умов на підставі фізіологічних критеріїв; стан се-
нсорних процесів у забезпеченні життєдіяльності 
людини; функціонування ферментативних про-
цесів, що відбуваються в мембранах і органелах 
для інтеграції обміну речовин в індивідуальних 
клітинах. 

5) Використовувати методи обробки медичної 
інформації. 

6) Демонструвати: володіння морально-
етичними принципами ставлення до живої лю-
дини та її тіла як об’єкту анатомічного та клініч-
ного дослідження; базові навички роботи з пер-
сональним комп’ютером, пошуку медичної інфо-
рмації з використанням інформаційних техноло-
гій. 

7) Застосовувати хімічні методи кількісного та 
якісного аналізу. 

8) Інтерпретувати: біологічні властивості па-
тогенних та непатогенних мікроорганізмів, віру-
сів та закономірності їх взаємодії з макрооргані-
змом, з популяцією людини і зовнішнім середо-
вищем; механізми і закономірності функціону-
вання збудливих структур організму; біохімічні 
механізми виникнення патологічних процесів в 
організмі людини та принципи їх корекції; зако-
номірності ембріонального розвитку людини; 
значення біохімічних процесів обміну речовин та 
його регуляції в забезпеченні функціонування 
органів, систем та цілісного організму людини; 
мікроскопічну та субмікроскопічну структуру клі-
тин; основні типи хімічної рівноваги для форму-
вання цілісного фізики-хімічного підходу до ви-
вчення процесів життєдіяльності організму; осо-
бливості будови та перетворень в організмі біо-
органічних сполук як основи їх фармакологічної 
дії як лікарських засобів; особливості фізіологіч-
ного стану організму та розвитку патологічних 
процесів на основі лабораторних досліджень; 
статеві, вікові та індивідуальні особливості бу-
дови організму людини. 
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9) Класифікувати: результати біохімічних до-
сліджень та зміни біохімічних і ферментативних 
показників, що застосовуються для діагностики 
найпоширеніших хвороб людини; хімічні власти-
вості та перетворення біонеорганічних речовин в 
процесі життєдіяльності організму. 

10) Передбачати взаємозалежність і єдність 
структур і функцій органів людини, їх мінливість 
під впливом екологічних факторів. 

11) Робити висновок про стан фізіологічних 
функцій організму, його систем та органів. 

12) Трактувати: загальні фізичні та біофізичні 
закономірності, що лежать в основі життєдіяль-
ності людини; загальні фізико-хімічні закономір-

ності, що лежать в основі процесів життєдіяль-
ності людини; закономірності пренатального та 
раннього постнатального розвитку органів лю-
дини, варіанти мінливості органів, вади розвит-
ку; мікроскопічну будову різних органів людини в 
аспекті взаємовідношень тканин, що входять до 
їх складу в різні вікові періоди, а також в умовах 
фізіологічної та репаративної регенерації; осно-
вні механізми формування імунної відповіді ор-
ганізму людини. 

Ми провели ранжування за ключовими сло-
вами. Результати представлені у вигляді діагра-
ми (Рис. 1): 

 
Рисунок 1. 

На діаграмі видно компетенції одного рівня, 
які формуються на дисциплінах природничо-
наукового циклу. 

Зазначені вище розумові операції сприяють 
розвитку дослідницької компетентності. Всі вони 
сприяють такому компоненту діяльності, як ор-
ганізація пізнавальної діяльності. Серед них від-
сутні мотиваційний та управлінський компонен-
ти. Діаграма показує, на які саме компоненти по-
трібно звернути особливу увагу. 

Висновки 

Сказане вище свідчить про те, що необхідно 
ціленаправлено, спеціально організовано та з ви-
користанням новітніх освітніх технологій підходи-
ти до формування дослідницької компетентності 
на предметах природничо-наукового циклу. 
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Реферат 

МЕСТО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ В ОБЩЕЙ СИСТЕМЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ 
БУДУЩЕГО ВРАЧА. 
Макаренко А. В. 
Ключевые слова: предметы естественнонаучного цикла, исследовательская компетентность, деятельностный подход, 
структура деятельности, компетенция, мыслительные операции. 

Актуальным для образовательной системы Украины является подготовка профессионала-
исследователя, который бы отвечал требованиям европейской системы обучения и был конкурентос-
пособным в течение всей жизни. Сейчас в системах образования различных стран Европы, в том чи-
сле и Украины, прослеживаются две тенденции: переход к профессиональным стандартам, основан-
ным на высоких результатах, а также системное описание квалификаций в терминах профессиональ-
ных компетенций. Целью исследования является определение места исследовательской компетент-
ности в общей системе профессиональной компетентности будущего врача. В ходе исследования 
были использованы следующие методы: анализ документации и теоретических источников по про-
блеме развития учебной среды в системе высшего образования, обобщения и оценки полученных ре-
зультатов. Мыслительные операции способствуют развитию исследовательской компетентности. Все 
они способствуют такому компоненту деятельности, как организация познавательной деятельности. 
Среди них отсутствуют мотивационный и управленческий компоненты. Необходимо целенаправлен-
но, специально организовано и с использованием инновационных образовательных технологий под-
ходить к формированию исследовательской компетентности на предметах естественнонаучного цикла. 

Summary 

RESEARCH COMPETENCE IN OVERALL STRUCTURE OF PROFESSIONAL COMPETENCE OF FUTURE DOCTORS 
Makarenko O. V. 
Kay words: natural science, research competence, approach, structure of competence, mental operations. 

Preparing research professionals is a quite urgent task for the educational system of Ukraine as they 
must meet the requirements of European education systems and must be competitive throughout life. Now 
the education systems of different European countries, including Ukraine follow two trends: the transition to 
professional standards, based on the results of high and systematic description of qualifications in terms of 
professional competencies. The aim of the study is to determine the place of research competence in the 
general structure of professional competences of the future doctor. The study was based on the analysis of 
documentation and theoretical sources on the issue of the development of learning environments in higher 
education, the synthesis and assessment of the res. Mental operations contribute to the development of 
research competence. All of them contribute to such activities as the organization of cognitive activities. 
Among them there are no motivational and managerial components. We should use focused, specially 
organized latest educational technologies and approaches to the formation of research competence in future 
healthcare professionals. 


